

上半年中欧班列(长沙)开行604列,全国第四;长沙机场旅客吞吐量1507.9万人次,中部第一……“火热”数据勾勒出长沙经济强大活力

畅通国际物流 激发经济活力

优服务 为营商环境“优化护航”

世界瞩目的2024年欧洲杯刚刚落下帷幕。“长沙屏”新亚胜MGTS户外显示屏,为赛事提供了精彩服务。

“多亏了长沙今年建立的物流通道供需对接长效机制,为‘长沙制造’走向世界解决了国际物流运输难题。”湖南新亚胜光电股份有限公司董事长梁军谈及此次“有惊无险”的海外交付感慨良多。

由于近期哈萨克斯坦通关货量大,新亚胜这批货物被滞留在哈萨克斯坦阿腾科里口岸超过7天。市政府物流口岸办收到企业求助后,第一时间协调中欧班列(长沙)运营公司中南陆港全力调动运用中外运(中南陆港总部公司)境外资源,帮助企业迅速通关、按时交付货物。

长沙市物流口岸办相关负责人表示,今年建立物流通道供需对接长效机制,定期开展“通道进园区”活动,帮助外贸企业解决国际物流运输难题,共同推动通道建设与产业发展良性互动。据悉,今年以来,市政府物流口岸办已收集企业物流需求53项,着力帮助企业解决运输难题。

持续不断改革创新,千方百计服务企业。长沙优化口岸营商环境永远在路上。走进长沙新港智控调度中心,只见巨大电子屏上,生产指挥调度系统、港口全景可视化系统、船舶动态跟踪系统和业务智慧管理平台等多个信息窗口一目了然。从客户下单、船舶报港、作业计划编制并下发、作业量实时统计,到

系统自动结算装卸费用、劳务费用等环节,实现港口业务船舶、车辆、人员协同调度指挥。

新港的数字化升级,让货物进出港更加便利。“以前报到、拿资料、缴费要放小船上岸,最少也要1个小时;现在不停船报港、不上岸缴费,只要通过微信小程序就可办理,大大节约了时间。”鲁济宁货8156船相关负责人连连说好。

港口是口岸的重要一环。今年以来,长沙大力推进“智慧口岸”建设,不断拓展“单一窗口”地方特色平台功能,整合海关、港口、企业多方数据资源,推行便利化通关举措,大大提升通关时效,让企业有了实实在在的获得感。

“口岸智慧化,让数据多跑路、企业少跑腿。”华光源海国际物流集团关务负责人马春玲感受真切。通过“船边直提”监管模式,到港的进口货物从船上直接卸装至运输车辆可迅速提离,从申报、缴税到放行仅用时30分钟。

此外,长沙建立口岸联席会议机制,组织海关、边检等单位每季度开展一次口岸高质量发展座谈会,优化跨境贸易营商环境。

“物流是实体经济的筋骨。我们将围绕打造更具竞争力的内陆地区改革开放高地持续发力。”市政府物流口岸办负责人表示,将加快通道、物流、贸易、产业联动发展,通过拓通道、建平台、优环境、强服务,推动物流业提质增效,助力实体经济高质量发展,支撑长沙高水平开放。



“列日—长沙—亚的斯亚贝巴”第五航权航线首航并稳定运营。

强主体 助长沙制造“走向世界”

现代物流业要发展,必须完善顶层设计、培育龙头企业。

近日,长沙现代物流的重磅政策——《关于加快构建现代物流体系的实施意见(2024—2026年)》和《长沙市加快推进现代物流提质增效降本若干措施》出台,重点推出7条举措,从规划布局、设施提质、通道拓展、主体培育等方面,支持引导物流产业高质量发展。

政策的出台,令企业备受鼓舞。湖南弘广物流集团有限公司在“信息数字化+新能源低碳运输+仓储单元格标准化管理”上深耕多年。在弘广物流负责人余平广看来,《意见》和《措施》的出台对企业来说是个大利好,“我们将抢抓政策红利,继续推动多式联运+绿色新能源运输发展”。

“物流提质增效一直是企业关注的焦点。”红星实业集团相关负责人表示,《意见》和《措施》进一步加大对物流基础设施建设、物流科技应用、物流企业培育等的支持,有助于长沙构建更加高效、智能、绿色的现代物流

体系。他表示,红星实业集团将深度参与其中,优化供应链管理,探索“仓储+贸易”新模式,借助政策支持的国际物流大通道的区域物流网络,努力拓展国内外市场。

企业强则产业强,产业强则城市兴。长沙加快培育经营主体,推动现代物流业向数字化、智能化、绿色化等方向转型。

物流行业连接千村万企、服务千家万户。从顺丰丰泰产业园到京东物流“亚洲一号”长沙智能产业园,从中南国际陆港集装箱拼箱基地到中通物流园及相关产业项目,从海吉星国际农产品物流园到湖南(红星)农产品物流产业园……目前,长沙拥有A级物流企业120家、星级仓储企业69家、国家级示范物流园区2家。龙头企业、重大项目纷纷布局长沙,成为全市高质量发展的强力支撑。

预计上半年,长沙市物流业总收入达707.7亿元,同比增长4.1%;社会物流总费用与GDP比率优化降低至13.4%。

畅通道 铁空水发力“志在万里”

7月18日,3列满载中联重科重工装备、吉利汽车等本土货物和电商及拼箱货物的班列齐发,经同江、霍尔果斯等口岸,一路向北前往俄罗斯和欧洲。

作为连接湖南与共建“一带一路”国家的重要贸易通道,中欧班列(长沙)开行10年来,已常态化运行路线12条,辐射亚欧大陆近30个国家和地区。今年1—6月,中欧班列(长沙)进出境发运604列,同比增长40.5%,稳居全国前列。

星邦智能是中欧班列的“常客”,前不久又向欧洲市场发运了600台自主研发的高空作业平台。“搭乘中欧班列,不到20天就能抵达目的地,比海运少了近一个月的运输时间,效率提高了一倍多。”星邦智能负责人介绍。服务湖南制造“走出去”,中欧班列(长沙)上半年开行制造业专列142列,本省企业货值占比49.4%。

中欧班列是开放长沙努力连接世界的缩影。今年以来,长沙加速畅通铁、空、水

立体国际物流通道,依托中欧班列、国际航空、陆海联运,开放的触角不断延伸。

103396人次!暑运首周,长沙黄花国际机场单日旅客吞吐量创历史新高。“说走就走”的旅行,得益于新开或加密航线。上半年,长沙机场新开(恢复)至乌兰巴托、胡志明市、河内3条客运航线,续飞至纽约货运航线,“列日—长沙—亚的斯亚贝巴”第五航权航线首航并稳定运营……目前,长沙机场开行国际航线18条,包括全货运航线5条。

稳定飞行的航班,带来开放实效。统计显示,上半年,长沙黄花国际机场国际(地区)旅客吞吐量45.04万人次,同比增长234.9%,国际(地区)货邮吞吐量3.4万吨,同比增长26.7%。

通江达海,志在万里。1—6月,长沙集星集装箱码头完成集装箱吞吐量11.2万标箱,同比增长3.06%。长沙新港吞吐量达512.35万吨,同比增长22.16%。



今年1月至6月,中欧班列(长沙)进出境发运604列,同比增长40.5%。

均为资料图片

民生

责编/李春璞 美编/王斌 校对/谈梁

有人义务植树19年,有人3元理发20年不涨价,还有人义务磨刀修伞——

雅园小区有雅邻

长沙晚报全媒体记者 邓艳红 实习生 岳芷欣

在湖南湘江新区麓谷街道麓丰社区麓谷雅园小区的一个车库里,开着这样一家理发店,20年来,店主坚持理发3元不涨价。理发店的主人是72岁的老人唐金连,7月17日,她从工作人员手中接过“中国好人”纪念证书。

善良是会互相感染的。记者了解到,在唐金连所在的麓谷雅园小区,热心好邻居特别多。在这个小区,有人免费帮邻居磨刀修伞,还有人义务植树19年……



叶子义在为邻居磨刀。长沙晚报全媒体记者 邓艳红 摄

他,一天为邻居免费磨刀56把

唐金连的坚守,也吸引了更多人为这份邻里之间的爱心添砖加瓦。

在麓谷雅园小区,家喻户晓的除了唐金连,还有78岁的老人叶子义。“菜刀钝了,伞坏了,你拿给他,他都会免费帮你把刀磨好,把伞修好……”提起叶子义,邻居们点赞道。

“我一看到可以帮助别人的事就去做,能帮助别人我心里特别高兴,唐金连听了我的事说‘你这是在做好事’,我就说‘我们都要做好事’……”7月18日,叶子义告诉记者,他曾和唐金连互勉“做好事”。

叶子义退休前是一家自行车厂的厂长,做过钳工。有一天,小区里有一个小孩骑的自行车坏了,他很快便将自行车修好了。从那之后,邻居们自行车坏了,都会找

上门来让他修,他修好后也不收邻居的钱。

后来骑自行车的人慢慢少了,叶子义就免费给邻居修伞、磨刀。“我年轻时是技术革新能手,喜欢钻研修理活,我磨刀比外面专业的磨得还好。”叶子义说。记者看到,一位邻居让他帮忙磨刀,他打开磨磨,在砂轮上两分钟就磨好了。“磨刀时,劲不能太大,以免造成磨削部位温度升高,这样会影响刀的硬度,以后切菜就不快了。”叶子义一边磨一边说。

叶子义告诉记者,他现在每天要帮邻居磨七八把刀。最多的一天,他一共磨了56把刀。“有的人说,你磨刀修伞,有时候也要自己买配件,不收费你自己不亏了吗?我还是不收,但有些人会给钱,也有人会买些水果送给我。”叶子义说。

他,为扮靓小区义务植树护绿19载

在麓谷雅园小区,还有一位居民被邻居亲切地称为“树爹”,他就是有52年党龄的老党员,今年79岁的罗润岸。

19年来,罗润岸陆续在小区种植各类树木60余株扮靓家园。如今,每天在小区转转,看看树木花草长势情况,拍拍照片发微信朋友圈,已经成了罗润岸日常生活的一部分。

“你看,这些树都是我当年种的,它们现在已经长成这么大了。”18日,罗润岸指着小区一片郁郁葱葱的树对记者说道。

罗润岸是长沙本地人,2005年入住麓谷雅园小区后,他发现小区种植的绿化苗木木质比较脆,每当刮风下雨等特殊天气来临,常常有树木被吹折。加上物业更替,绿化养护跟不上,树木坏死后再无人补种。他看在眼里急在心里,觉得既然住在这了,就要爱护好这个家,要想办法把小区绿化美起来。

说干就干。罗润岸开始给小区补种苗木。油桐树、冬青树、拐枣树、酸枣树、柚子树……一株株树苗在他的养护下茁壮成长,有的甚至从一人高长成了四五层楼高的参天大树。如今,罗润岸种植的苗木遍布小区,大部分都已成材。罗润岸告诉记者,种树的树苗,有些是他自己花钱买的,有些是他从野外移植过来的。

“既然住在这里,那肯定是希望小区越来越好,种些花草树木也算是充实我的退休生活。”罗润岸表示,看到自己种的树能够茁壮成长,为居民添景,就是一种幸福和满足。

记者了解到,唐金连、叶子义、罗润岸,都是麓丰社区的志愿者,而身边这样的暖心人,也带动了更多人加入志愿服务的队伍。如今,他们所在的麓丰社区,注册志愿者有500多人,大家不定期地开展垃圾分类宣传、环境清扫、义诊等志愿服务活动。



新时代新雷锋 积极践行社会主义核心价值观

湖南高中学业水平合格性考试成绩和查询方式来了

成绩7月22日发布

长沙晚报7月18日讯(全媒体记者 张炎炎)记者18日从湖南省教育考试院获悉,湖南2024年普通高中学业水平合格性考试成绩将于7月22日15:00正式发布。考生可通过线下或线上多种方式查询成绩。

成绩发布后,考生可前往就读学校或当地招生考试机构现场查询成绩。此外,也可登录湖南省教育政务网(https://jyt.hunan.gov.cn/)、湖南招生考试信息港(https://www.hneeb.cn)和湖南省普通高中学业水平考试信息管理系统(https://xk.hneao.cn/)进行网站查询,或者

在“湘微教育”微信公众号(ID:hnedugov)、“湖南考生招生”微信公众号(ID:hunan-zhaokao)上查询到自己的成绩。

如对分数有疑问,考生可于7月23日—7月26日向当地招生考试机构提出复核申请。

7月31日8:00起,需要本次学考成绩证明的考生,可自行登录湖南省普通高中学业水平考试考生服务平台(网址:https://xk.hneao.cn/stu/)下载打印。

省教育考试院特别提示:此次发布的考试成绩分数是按照本次考试确定的合格标准对原始成绩进行转换后的分数。

《长沙市建成区重点裸土地块扬尘整治实施方案》发布自10月开始,严格落实裸土地块扬尘常态化排查治理机制

长沙晚报7月18日讯(全媒体记者 匡春林)18日,长沙市蓝天保卫战专项工作办公室发布《长沙市建成区重点裸土地块扬尘整治实施方案》(以下简称《实施方案》)。根据部署,全市将按照全面覆盖、分类施策、生态优先、长效管理原则,深入推动全市建成区重点裸土地块扬尘整治。

根据《实施方案》,9月30日前,全市将全面完成建成区单个占地5000平方米及以上的裸土地块排查和集中整治;自10月开始,严格落实裸土地块扬尘常态化排查治理机制,定期排查整治新增裸土地块,实现“动态清零”,有效遏制扬尘污染,推动空气质量持续改善。

土地块有关情况,掌握5000平方米及以上的裸土地块准确位置、具体面积、裸露原因等信息,全面收集裸土地块信息。

同时,将根据不同裸土地块的特点、用途和季节特征实施分类整治,其中,建筑工地、拆迁工地、渣土工地、渣土消纳场等施工工地扬尘治理,除施工作业面以外,全部进行覆盖或绿化,内部主要道路进行硬化。其他类型的裸土地块,短期裸露的(3个月以内)采取临时覆盖措施;中长期裸露的(4—6个月)采取临时性覆绿或透水铺装;长期裸露的(6个月以上)进行全面硬化或绿化。

根据要求,市蓝天办将加强对裸土地块的动态核查和交督办,将其纳入大气污染防治闭环管理,全面压实裸土地块整治主体责任,推动形成“部门联动、分工负责、齐抓共管”的裸土地块长效管理体系。



唐金连和她的3元理发店。长沙晚报实习生 岳芷欣 摄

她,为一句承诺3元理发20年

17日上午,记者来到唐金连的3元理发店。大约半个小时的时间,她麻利地为3名顾客剪好了头发。

唐金连的理发店面积不到20平方米,门口挂着一块“唐奶奶3元理发店”的牌子。20年来,她理发的价格一直是3元,遇到有困难、年迈的客人,还能打折甚至免费。

因诚实守信,唐金连获评“中国好人”。“我只是坚持做了件很小的事……”她一边抚摸着纪念证书一边说。

为何20年坚持3元理发不涨价呢?记者注意到,唐金连理发店的墙上,写着8个字:一个承诺,必守终生。

原来,唐金连的女儿3岁时不幸患上了脑膜炎,导致精神失常。从那时起,她们得到了很多人的帮助。为了回馈这些善意,唐金连特意学习了理发手艺,希望能用自己的服务,来传递爱心。

虽然理发价格便宜,可唐金连的手艺并不差。一些老顾客宁愿走远路也要来这里,有的还带上家人来理发。

真诚和善意总是双向奔赴。有的顾客不想让唐金连吃亏,在理发完后,会悄悄放下5元或10元就赶紧“溜”走。

在“唐奶奶理发店”的墙上,有一面贴满便利贴的墙,上面全是顾客给她留下的祝福。“好人一生平安”“祝奶奶身体健康,有一个幸福的晚年”……